

## Niederschrift

über die 22. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Wobbenbüll am 11. Dezember 2017 im Bürgerhuus in Wobbenbüll.

Beginn der Sitzung: 19.30 Uhr

Ende der Sitzung: 22.25 Uhr

### Anwesend:

1. Bürgermeister Reinhold Schaer
2. Gemeindevertreter Stefan Nissen
3. Gemeindevertreter Jürg Petersen
4. Gemeindevertreter Jürgen Sönnichsen
5. Gemeindevertreterin Margret Wiemann
6. Gemeindevertreter Helmut Hinrichs
7. Gemeindevertreter Jan Maart
8. Gemeindevertreterin Kerstin Sievertsen
9. Gemeindevertreter Kai Warnck

### Außerdem sind anwesend:

Lisa Andresen, Amt Nordsee-Treene, Schriftführerin  
sowie 2 Zuhörer

### Tagesordnung

1. Einwohnerfragestunde
2. Feststellung der Niederschriften über die 20. Sitzung am 9.8.2017 und über die 21. Sitzung am 27.11.2017
3. Bericht des Bürgermeisters
4. Bericht der Ausschussvorsitzenden
5. Anfragen aus der Gemeindevertretung
6. Benennung der Mitglieder des Wahlvorstandes für die Kommunalwahl am 6.5.2018
7. Abschluss eines Kooperationsvertrages mit dem Friedhofswerk Nordfriesland
8. Kindergartenangelegenheiten
9. Schulverbandsangelegenheiten (Schulverbandsumlage, Schulleiterwahl)
10. Erlass der Haushaltssatzung 2018

### Nicht öffentlich

11. Baurechtliche Angelegenheiten

Bürgermeister Reinhold Schaer eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Wobbenbüll. Er begrüßt alle Anwesenden, besonders die Gäste, recht herzlich und stellt die ordnungs- und fristgemäße Ladung fest. Einwände gegen die Tagesordnung werden nicht erhoben. Die Gemeindevertretung Wobbenbüll ist beschlussfähig.

### 1. Einwohnerfragestunde

Ein Bürger erkundigt sich, ob der **Winterdienst** noch von der Gemeinde Hattstedt durchgeführt wird. Es wurde durch den Bürger festgestellt, dass der Winterdienst in Wobbenbüll nicht immer erfolgt ist. Bürgermeister Schaer bestätigt, dass Hattstedt noch dafür zuständig ist. Er klärt, warum die Durchführung des Winterdienstes ausblieb.

## 2. Feststellung der Niederschriften über die 20. Sitzung am 9.8.2017 und über die 21. Sitzung am 27.11.2017

Die Niederschrift über die 20. Sitzung am 9.8.2017 wird einstimmig festgestellt.

Die Niederschrift über die 21. Sitzung am 27.11.2017 wird mit folgender Änderung auf Seite 3, TOP 7 „Vorlage des Berichtes über die Ordnungsprüfung 2016“, zweiter Satz, festgestellt: *Eine Änderung der Entschädigungssatzung soll durch die neue Gemeindevertretung aus der Kommunalwahl 2018 beraten und ggf. beschlossen werden.*

## 3. Bericht des Bürgermeisters

- Am 1.12.17 erfolgte die Unterzeichnung des Vertrages beim **Wasserverband Treene**.
- Die **Seniorenadventsfeier** am 8.12.17 wurde von 58 Teilnehmern besucht.
- Es musste eine Reparatur des **Strahlers am Bürgerhuus** durchgeführt werden. Auch die Beleuchtung am Schaukasten war defekt.
- Obwohl die Rechnung der **Fahrbahnschwellen** bereits eingegangen ist, wurden die Schwellen noch nicht geliefert.

## 4. Bericht der Ausschussvorsitzenden

### Wege- und Kanalisationsausschuss

Gemeindevertreter Jürg Petersen erklärt, dass der Kanalausschuss durch die Übertragung der Abwasserwasserbeseitigung auf den Wasserverband ab dem 1.1.2018 eingeschränkt arbeiten wird. Eine Wegeschau soll im Februar stattfinden.

## 5. Anfragen aus der Gemeindevertretung

- Bürgermeister Schaer teilt zur Niederschrift über die 20. GV vom 9.8.17, TOP 7, Punkt 1 mit, dass **Bärenklau und Feuerbrand** laut Aussage des Ordnungsamtsleiters nicht meldepflichtig sei. Sollten diese Pflanzen am Straßenrand wachsen, sollte man diese jedoch entfernen. Bei einem Wachstum auf Privatgelände ist der Besitzer darauf hinzuweisen.
- Gemeindevertreterin Sievertsen fragt an, ob ein neuer **Wasserhahn im Bürgerhuus** eingebaut werden könnte. Laut Reinhold Schaer soll der Hahn ausgewechselt werden.
- Weiter erkundigt sich Kerstin Sievertsen, ob der alte **Geschirrspüler** ausgebaut werden könnte. Bürgermeister Schaer möchte dies veranlassen, damit an Stelle des alten Geschirrspülers eventuell ein offenes Regal eingebaut werden könnte.
- Gemeindevertreter Warnck fragt an, wie sich die **Feuchtigkeit**, seit dem Einbau des neuen Geschirrspülers, entwickelt hat. Die Bewirtschafterin des Bürgerhuuses, Elke Boyens, sagt aus, dass die Feuchtigkeit keine weiteren Probleme verursacht.
- Schließlich regt Kerstin Sievertsen noch an, dass eine **Ablagefläche** neben dem Geschirrspüler fehlt. Beim Herausheben des Geschirrkorb gilt es ein großes Gewicht zu heben.

**6. Benennung der Mitglieder des Wahlvorstandes für die Kommunalwahl am 6.5.2018**

Es werden einstimmig folgende Mitglieder des Wahlvorstandes für die Kommunalwahl benannt:

Wahlvorsteherin	Tatjana Hetzel
Stellv. Wahlvorsteherin	Vera Wüst
Stellv. Wahlvorsteherin	Inke Nissen
Beisitzer:	Martina Hillmann-Schaer, Marco Nicolaisen, Anja Nissen, Daniel Schaer, Thomas Zeischke, Veronika Jörgensen, Kurt Reinhold
Ersatz:	Rainer Wüst, Helmut Stühmke

**7. Abschluss eines Kooperationsvertrages mit dem Friedhofswerk Nordfriesland**

Gemeindevertreter Petersen erläutert die Beweggründe zur Gründung des Friedhofswerkes und den weiteren Verlauf nach dem Abschluss des Kooperationsvertrages.

Die Gemeindevertretung Wobbenbüll beschließt, den Ev.-Luth. Kirchenkreis Nordfriesland als Rechtsnachfolger und somit künftigen Vertragspartner des zwischen den Gemeinden Hattstedt, Hattstedtermarsch, Horstedt und Wobbenbüll und der Kirchengemeinde Hattstedt am 6.1.2016 geschlossenen Kofinanzierungsvertrages anzuerkennen.

**8. Kindergartenangelegenheiten**

Gemeindevertreter Nissen berichtet von den Finanzierungsmodellen der Kindertagesstätten. Alle kommunalen Kitas sollen zukünftig nach Kinderzahlen abgerechnet werden. Die Abrechnung für den kirchlichen Kindergarten An de Kark ist noch im Gespräch und muss noch den Ausschuss durchlaufen.

Bürgermeister Schaer führt weiter aus, dass die Kita An de Kark zur Zeit nach Finanzkraft abgerechnet werde und dadurch für 2 Wobbenbüller Kinder sehr viel bezahlt wird. Selbst wenn keine Kinder aus Wobbenbüll dort untergebracht wären, beliefe sich der Anteil für Wobbenbüll auf die gleiche Summe. Reinhold Schaer berichtet weiter über die Planung der KiTa-Datenbank SH.

Die Gemeindevertretung einigt sich darauf, dass der Beschluss zur Teilnahme an der landesweiten KiTa-Datenbank SH erst in der nächsten Sitzung gefasst werden soll, da die entstehenden Kosten zunächst zu ermitteln sind.

**9. Schulverbandsangelegenheiten (Schulverbandsumlage, Schulleiterwahl)**

Reinhold Schaer berichtet von der Schulleiterwahl am 5.12.17. Bei der ersten Ausschreibung wurden keine Bewerbungen eingereicht; bei der zweiten Ausschreibung lediglich eine Bewerbung. Leider hat die Bewerberin nicht die nötige Mehrheit an Stimmen erhalten, um die Schulleiterwahl zu gewinnen.

Der Verkauf des Kindergartens Arche Noah an die Gemeinde Hattstedt wurde vertraglich abgeschlossen. Der Kaufpreis beläuft sich auf 51.683 €.

**10. Erlass der Haushaltssatzung 2018**

Gemeindevertreter Petersen erläutert ausführlich den Haushaltsplan. Die Gemeindevertretung beschließt die Haushaltssatzung 2018 einstimmig.

**Nach einer 10-minütigen Pause wird die Öffentlichkeit einstimmig für die nachfolgenden Tagesordnungspunkte ausgeschlossen. Die Zuhörer verlassen den Raum.**

Nicht öffentlich

**11. Baurechtliche Angelegenheiten**

.....

**Bürgermeister Schaer stellt die Öffentlichkeit wieder her und gibt die gefassten Beschlüsse, soweit es möglich ist, bekannt.**

Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorliegen, bedankt sich Bürgermeister Reinhold Schaer bei allen Anwesenden und schließt die Sitzung.

---

Bürgermeister

Schriftführerin